



# இலங்கை அரசாட்சி "கெசெர்" பத்திரிகை.

அரசாட்சியாரின் அனுமதிப்படி பிரசுரிக்கப்பட்டது.

இல. 7,219 — 1921 ம் வரு ஐப்பசிமீ 21 ந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை.

## Part IV.— நான்காம் பாகம்.

தேசாதிபதியவர்களின் விளம்பரம்.

மகா பிரித்தானியாவும் அயர்லாந்துஞ்சேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்துக்கும், கடல்களுக்கப்பாலுள்ள ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் அரசரும் சமய பரிபாலகருமாகிய மகத்துவ நாயகர் ஐந்தாவது ஜோர்ஜ் அவர்கள் நாமத்தினாலே :

மேன்மைபொருந்திய சென் மைக்கேல் அன் சென் ஜோர்ஜ் என்னும் வரிசையின் நயிற் கிரூன் குரூஸ் என்னும் பட்டவர்த்தனரும் அதியுத்தம பிரித்தானிய சக்கிராதிபத்திய வரிசையின் நயிற் கொம்மான் டர் என்னும் பட்டவர்த்தனரும் அதி கௌரவம் பொருந்திய பாத் வரிசையின் கொம் பானியனென்னும் பட்டவர்த்தனரும் இலங்கைத் தீவுக்கும் அதனைச்சார் துள்ள நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய உத்தமனார் சேர் உவில் வியம் கென் றி மனிங் அவர்களாற் செய்யப்படும்

விளம்பரம்.

டபிள்யூ. எச். மனிங்.

1910 ம் வருடத்தின் நகராதிக்கார சங்கச் சட்டத்தின் 109 (1), 110 (1) (a) என்னும் பிரிவுகளின் ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க, கண்டி நகராதிக்கார சங்கத்தாரால் ஜேமு சொல்லப்படும் உபவிதிகள் இயற்றப்பட்டு, குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) ம் பிரிவினால் அமைக்கப்பட்டவாறு, 109 (4) ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கடக்கமாக, அரசாங்க நிர்வாகசபையோடு கூடிய தேசாதிபதி அவர்களால் உறுதிசெய்யப்பட்டிருக்கிறபடியால் :

மேற்படி தேசாதிபதியாகிய நாம் மேலே கூறப்பட்டுள்ள சட்டத்தின் சொல்லப்பட்ட பிரிவினால் நம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செலுத்தி, சொல்லப்பட்ட உபவிதிகளை இதனால் பிரசித்தஞ் செய்கிறோமென்பதை இப்பொழுது நீலிர் அறிந்துகொள்வீராக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருடம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்து இருபத்தொராம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் பதினைந்தாம் தேதியாகிய இன்று இலங்கைத்தீவீற் கொழும்பில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி,

கடவுள் மன்னரைக்காக்க.

கிறேயும் தொம்ஸன்,  
இராசாங்க விதரர்.

கண்டி நகராதிக்கார சங்கத்து உத்தியோகஸ்தர்களுக்குக் கொடுபடும் லீவைப்பற்றிய உபவிதிகள்.

1. அக்கிராசனருக்கும், நகராதிக்கார சங்க நீதிபதிகளுக்கும் 1910 ம் வருடத்தின் நகராதிக்கார சங்கச் சட்டத்தின் 50 ம் பிரிவுக்கிணங்க யாராவது உதவி யக்கிராசனராக நியமிக்கப்பட்டால் அந்த உதவி யக்கிராசனருக்குமேயன்றி, சங்கத்தின் மற்றைய உத்தியோகஸ்தர்கள் ஊழியக்காற்றர்கள் யாவருக்கும் இவ்வுபவிதிகள் ஏற்படையனவாய் வழங்குவனவாகும்.

2. கொடுத்த லீவைத் திருப்பலாம்.—நகராதிக்கார சங்க வேலையின் அவசியத்துக்குத் தக்கதாகவே எல்லா லீவும் கொடுக்கப்படும் அல்லது கொடாது மறுக்கப்படும். நகரசங்க வேலை நடைபெறுதற்கு அவசியமென்று காணும்போது அக்கிராசனர் எந்தநேரத்திலாவது ஒருமுறை கொடுத்த லீவைத் திருப்பிக்கொள்ளலாம். ஆனால் சங்கத்தின் அநாமதியோடு அக்கிராசனராத் கொடுபட்ட லீவு சங்கத்தின் அநாமதிபெற்றன்றி திருப்பப்படுவதாகாது.

3. கண்டியைவிட்டகன்றிருத்தல்.—ஒரு உத்தியோகஸ்தரும் தம்முடைய உத்தியோக ஸ்தானத்தைவிட்டு அக்கிராசனரிடம் லீவுபெறாது நீங்கியிருத்தல் கூடாது.

4. முறைப்படி லீவுபெறவேண்டியது.—அப்படிப்பட்ட லீவைக்குறித்து வாய்ச்சொல் மூலமாயாவது அர்த்தாதி கார முறையாயாவது அதுமதி பெற்றிருந்தாலென்ற, நீங்கியிருக்கவேண்டிய நாட்கள் அரசாங்க விடுதலைநாட்களாக யிருந் தாலென்ற, அவ்வித லீவைப்பற்றி ஒவ்வொரு முறையும் அக்கிராசனருக்கு முறையான விண்ணப்பப்பத்திரம் கொடுக்கப் பட்டல் வேண்டும்.

5. லீவுபெறும் நீங்கியிருத்தல்.—ஒரு உத்தியோகஸ்தர் தமது உத்தியோகத்தானத்தை யல்லது கடமைகளை விட்டு லீவுபெறாது நீங்கியிருக்கவோ அல்லது எவ்விதமாயாவது இவ்வுபவிதிகளை மீறிடக்கவோ நேர்ந்தால், அவ்வுத்தி யோகத்தர் கடமை நடத்தும் பகுதியின் தலைவர் உடனே அச்சம்பவத்தை அக்கிராசனருக்கு அறிக்கைசெய்வதோடு, அச்சம்பவத்தைக் குறித்து அக்கிராசனரது கட்டளை வெளியாகும்வரையில் அவ்வுத்தியோகஸ்தரின் சம்பளமும் நிறுத்தி வைக்கப்படும்.

6. அக்கிராசனராலும் சங்கத்தாலும் கொடுபடும் லீவின் காலம்.—சங்கத்தின் உத்தியோகக்காரர் ஊழியக்காரர் யாவருக்கும் லீவு கொடுப்பது அக்கிராசனருக்கு முறையாகும். ஆனால் முழுச்சம்பளத்தோடாவது அல்லது அரைச்சம் பளத்தோடாவது அல்லது அவ்விருவகைச் சம்பளத்தோடாவது ஆறு வாரங்களுக்கு மேற்பட்ட லீவு சங்கத்தின் அதுமதியின்றி அக்கிராசனரது கொடுக்கப்பட மாட்டாது.

7. நோய்காரணமான லீவு.—அசௌக்கியம்காரணமாக, லீவுபெற அல்லது பெற்றுக்கொண்ட லீவுகாலத்தை நீடிக்க விண்ணப்பப்பத்திரம் அடியிடப்படும்போது அல்லது நோயினால் ஒரு உத்தியோகத்தர் உத்தியோகசாலைக்குச் செல்ல இயலாதிருக்கும்போது அதுபந்தத்திற் காணப்படும் A அச்சரமிட்ட மாதிரிப்பத்திரத்தில் வைத்திய சிதரிசனப் பத்திர மொன்று ஒருங்குசேர்த்து அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

8. லீவு விண்ணப்பத் துக்குரிய மாதிரிப்பத்திரம்.—உத்தியோகப்பகுதித் தலைவர்கள் தங்களுக்காகவாவது தங்கள் பகுதியின் உத்தியோகத்தர்களுக்காகவாவது லீவுக்குரிய விண்ணப்பத்தை முறையான மாதிரிப்பத்திரத்தில் அனுப்ப வேண்டும். அதாவது:—

(a) இத்தீவுக்குட்பட்ட லீவானால் அனுபந்தத்திற் காணப்படும் B மாதிரிப்பத்திரத்தில்;

(b) இத்தீவுக்குப் புறம்பான லீவானால் அனுபந்தத்திற் காணப்படும் C மாதிரிப்பத்திரத்தில் முறையான மாதிரி க்காகித்தத்தில் எழுதிய அனுப்பப்படாத விண்ணப்பப்பத்திரங்கள் திருப்பி விடப்படும்.

9. தந்தி மூலமாய் லீவைப்பற்றிய விண்ணப்பம்.—லீவு பெறும் பொருட்டுத் தந்தி மூலமாய் விண்ணப்பஞ்செய்யும் ஒவ்வொரு உத்தியோகஸ்தரும் தம் லீவைப்பற்றித் தாமதுபுறம் ஒவ்வொரு தந்திக்கும் செலவை முற்பணமாகக் கொடுத்தல் வேண்டும். தமது வசதிக்காக எவரேனுமொரு உத்தியோகஸ்தர் தந்திமார்க்கமாய் மறுமொழியை விரும்பினால், மறுமொழித் தந்திச் செலவை முற்பணமாய்க் கொடுக்கவேண்டும் அல்லது மறுமொழி கிடைத்தபின் செலவைக் கட்டவேண்டும். ஆனால், லீவைப்பற்றிய விண்ணப்பப்பத்திரங்கள் சம்பந்தமாக, பகிரங்கவேலை நிறுத்தம் தந்தியனுப்பும்போது அத்தந்தி செல்லல்லாமலே யனுப்பப்படும்.

10. லீவுப்பதிவுப் புத்தகம்.—கொடுக்கப்படும் லீவு காலங்கள் யாவையும் குறிக்கும் பதிவுப்புத்தகமொன்று வைத்திருக்க வேண்டும்.

11. வருடாந்த முழுச்சம்பள லீவு.—எந்த வருடத்தின் கணக்காலும் ஆறு வாரத்துக்கு மேற்படாத காலத்துக்கு முழுச் சம்பளத்தோடு விடுதலைக்குரிய லீவு கொடுக்கப்படலாம்.

12. லீவை ஒருங்குசேர விடுதல்.—(I.) இரண்டு வருடங்களுக்கு மாதிரி விடுதலைக்குரிய லீவு நாட்கள் சேர விடப்படலாம். வேலைகள் நடைபெறவேண்டிய தேவைக்குத் தக்கதாக ஒரு உத்தியோகத்தருக்கு, அவர் லீவு கேட்கும் வருடத்துக்கும் அதற்கு முந்தின வருடத்துக்கு முரியதான லீவு சம்பந்தமாகச் சேர்ந்திருக்கும் விடுதலை லீவு மூன்று மாசங்களுக்கு மேற்படாது கொடுக்கப்படும்.

(II.) எந்த வருடத்திலாவது சேரவிடப்பட்ட விடுதலை லீவாகமூன்று மாச லீவு பெற்ற ஒரு உத்தியோகத்தருக்கும் (I.) உபயிரிவுக்கிணங்க, அடுத்த வருடத்தில் ஆறு வார விடுதலை லீவு கொடுக்கப்படலாம்.

(III.) எந்த இரண்டு வருஷ காலத்திலாவது தமக்குரிய மூன்று மாத விடுதலை லீவையும் முற்றுப்பிச் செலவுசெய்ய யாமவிரும்பு பின் வேறொரு இரண்டு வருஷகால எல்லைக்குள் தமக்குள்ள விடுதலை லீவுக்கு மேலதிகமாக இன்னும் வேறு லீவை ஒரு உத்தியோகத்தர் தேவைப்படுவாராகில், இவ்வுத்தியோகத்தருக்குச் சங்கத்தார் தமக்கு இஷ்டமாகில், முன் சென்றுபோன இரண்டு வருஷகால எல்லைக்குள் எடாது கையகன்றுபோன விடுதலை லீவளவுக்கு முழுச்சம்பளத் தோடு நோய்காரணமான லீவு கொடுக்கலாம். இப்படிக்கொடுபடும் லீவு எவ்வகையிலும் மூன்று மாசத்துக்கு மேற்படக்கூடாது.

13. தொடர்ச்சியான கடமையைக் குறித்த பிரமாணம்.—பொதுவாக உத்தியோகத்தர்களுக்கு முழுச் சம்பளத் தோடு ஆறு வாரங்களுக்கும் மூன்று மாசங்களுக்கும் விடுதலை லீவு கொடுக்கப்படமுன், அவர்கள் முறையே ஒன்பது மாதத்துக்கும் பதினெட்டு மாதத்துக்கும் தொடர்பாகக் கடமை செய்யவேண்டியவராவர்.

14. லீவிற்கு செல்லும் உத்தியோகத்தரின் கடமைகள் நடைபெறுதற்கான ஒழுங்குகள்.—ஒரு உத்தியோகத்தர் விடுதலை லீவுமாதிரிப் பெறுதற்கு நாளும்பொழுது, அதி விசேஷ சந்தர்ப்பகாலம் தவிர, மற்றும்படி சங்கத்துக்கு வச திக்குறையும் செலவுமில்லாமல் அவரது கடமைகள் போதியளவு நடைபெறுதற்கு அயசியம் வேண்டிய ஒழுங்குகள் எவையோ அவற்றை அக்கிராசனர் அவர்களின் உடன்பாடு அல்லது தீர்ப்பின்படி செய்தல் வேண்டும்.

15. ஒருவருக்குப் பதிலாக உத்தியோகக் கடமை செய்யவரின் சம்பளம் சில தருணங்களில் சங்கத்தால் கொடுக்கப்படல்.—லீவிற்கு சென்றிருக்கும் ஊழியக்காரன் அல்லது உத்தியோகத்தரின் கடமைகளை நடத்தற்கு, பணவிஷயத்தைக் குறித்து ஏற்பட்டுள்ள நிலையான கமிற்றியாரின் அதுமதியோடு ஒரு பதிலான ஏற்படுத்தவது அக்கிராசனர் அவர்களுக்கு முறையாகும். அப்படியேற்படுத்தப்படும் பதிலாருக்குப் பணவிஷயத்தைக்குறித்து ஏற்பட்டுள்ள நிலையான கமிற்றியாரின் அதுமதியோடு அக்கிராசனர் எத்தொகைச் சம்பளம் நியமிக்கிறாரோ அத்தொகையே கொடுக்கப்படும். வருடாந்தம் ரூபா 1,200 க்கு மேலே சம்பளம் பெறும் உத்தியோகஸ்தர் அல்லது வேலைக்காரன் ஒருவருடைய இடத்துக்குப் பதிலார் நியமிக்கப்படும்போது அந்தப் பதிலாருடைய நியமனமும் சம்பளம் இவ்வளவென்று குறிக்கப்படுதலும் சங்கத்தாலேயே செய்யப்படும். எந்தச் சந்தர்ப்பத்திலும் பதிலாருக்குக் கொடுக்கப்படும் சம்பளம் அவரிடத்துக்குச் சொந்தமான உத்தியோகத்தருக்குரிய சம்பளத்திலும் மேற்படக்கூடாது.

16. இடைக்கிடையெடுக்கும் சில்லறை லீவு.—ஒரு உத்தியோகத்தரை அவருடைய கடமைகளிலிருந்து வசதியாகச் செல்லவிடக்கூடாமொனால் அவருக்கு அக்கிராசனர் எந்த வருடத்திலும் பதினான்கு நாட்களுக்கு மேற்படாத சொற்ப கால லீவு கொடுக்கலாம். அப்படிப்பட்ட லீவு சேர்ந்து வரவிடப்படுவதுமல்ல; கொடுக்கப்பட்ட வழக்கமான லீவு காலத்தை நீடிக்கச்செய்வதாக எவ்வகையிலும் கொடுக்கப்படக்கூடியதுமல்ல. ஒரு உத்தியோகத்தர் நெடுங்கால லீவில் புறப்படும் காலத்தில் அவர் முழுச்சம்பளத்தோடு பெறுதற்குரிய விடுதலை லீவு காலத்தொகை கணக்கிடப்படும்பொழுது அச்சொற்ப கால லீவு கணக்கில் சேர்க்கப்படமாட்டாது.

17. லீவு காலங்கள் தொடர்பாய்ச் சேர்க்கப்படுவது.—கேட்டுக்கொண்ட லீவின் காலம் ஒவ்வொன்றும் (மேல் 16 ம் பிரிவிற் குறித்த சில்லறை லீவாயிருந்தாலன்றி), இடையில் ஞாயிற்றுக்கிழமைகள் விடுதலை நாட்கள் வந்தாலும், தொடர்பாகி" இருத்தல் வேண்டும்.

18. முழுச் சம்பளத்தோடு பெறும் மூன்று மாச லீவு கணக்கிடும் விதம்.—விதேலையாக அல்லது நோய் காரணமாக முழுச்சம்பளத்தோடு பெறும் மூன்று மாச லீவுகாலம் 13 கிழமைகளாக அல்லது 91 நாட்களாகக் கொள்ளப்படும். "சில்லறை" லீவு புறநீங்கலாக, முன் எடுத்துக்கொண்ட மற்முறைய லீவு நாட்கள் 91 நாட்களிலிருந்து கழிக்கப்படும்.

19. சேவகருக்கும் மற்முறைய கீழ்தர வேலைகாரர்களுக்குமுரிய லீவு.—(I) சேவகரும் மற்முறம் அவர்போன்ற பதவியினுள்ள கீழ்தர ஊழியக்காரர்களும், வருடாந்த சம்பளம் பெறுபவர்களாகக் கவனிக்கப்படுவாராயும், இரண்டு வருஷத்துக்குக் குறையாமல் தொடர்பாய் (அதாவது இடையே வேலையிலிருந்து நீங்காமல்) வேலையி லமர்ந்திருந்தவர்களாயும், தம் கடமைத்திறத்தால் இவ்வித சுகத்துக்கு அருகராயும் இருந்தால், முறையான வைத்திய நிதரிசனப்பத்திரம் கொண்டு வருவரேல், வருஷமொன்றுக்கு 14 நாட்களுக்கு மேற்படாமல், முழுச்சம்பளத்தோடு நோய் காரணமான லீவு கொடுக்கப்படலாம்.

(II.) இதுவுமன்றி, அவ்வவ்விதயோகப்பகுதித் தலைவருக்கு கிஷ்டமாவில், இந்த வேலைக்காரர்களுக்கு, ஒரு வருஷத்தில் 14 நாட்களுக்கு மேற்படாமலும் ஒரு முறையில் 6 நாட்களுக்கு மேற்படாமலும், "இடைக்கிடை யெடுக்கும் சில்லறை லீவு" ம் கொடுக்கலாம். (16 ம் உபவிதியைப் பார்).

20. சொற்பகால உத்தியோகம் நடத்த வந்தவர்கள் லீவுபெற உரியவரன்று.—சொற்பகாலத்துக்கு உத்தியோகம் நடத்த நியமனம்பெற்றவர்கள், அவர்களது பொருத்தனையில் லீவைப்பற்றி ஏதும் குறிக்கப்பட்டிருந்தாலன்றி, லீவு பெறுதம் குரியவரல்லர். ஆயினும் அக்கிராசனர் அப்படிப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களுக்கு முழுச்சம்பளத்தோடு அல்லது அரைச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவு கொடுக்கலாம். ஆனால் சங்கத்தின் அங்கீகாரமின்றி ஆறுகிழமைக்கு மேற்பட்ட லீவு அக்கிராசனர் கொடுக்கமுடியாது. அக்காலத்துக்கு மேற்பட வேண்டப்படும் லீவை சங்கம் நியாயமெனக் கண்டால், நோய்காரணமாகக் கொடுக்கலாம்.

21. அரைச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவு.—ஒரு உத்தியோகத்தர் தமது உத்தியோக நியமன காலம் முற்றுகொண்டு நகரசங்கத்தில் நிலையாக ஆறு வருடம் உத்தியோகம் நடத்திய பிற்பாடு, அல்லது ஒரு உத்தியோகத்தர் வேறொன்ற ஆயிரிலிருந்தாவது நகரசங்கத்துக்கு மாற்றப்பட்டு அல்லது கடமை நிமித்தம் ஆமோதிக்கப்பட்டு அவ்வாய்ச்சுகளில் அரசாங்கத்தின்கீழும், நகரசங்கத்தினும், ஆறு வருடம் உத்தியோகம் நடத்தியபிற்பாடு விசேஷ காரணமில்லாமலே அரைச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவு அவருக்குக் கொடுக்கலாம். குறித்த காலத்துக்குள்ளாகக் கொடிய நோய் அல்லது அவசியமான சயகநமம் காரணமாகவும், சங்கம் அவ்வித சலாக்கியம் கொடுத்தல் அவசியமெனக் கண்டால், லீவுகொடுக்கலாம். கொடியநோயே காரணமாயின் அதற்காதாரமாக, அவ்விதயோகத்தருக்குச் சிகிச்சைசெய்யும் வைத்தியரது, அல்லது, சங்கத்தால் வேண்டப்பட்டால், வைத்தியசபையாரது நிதரிசனப்பத்திரம் வேண்டியதாகும். அவசியமான சயகநமம் காரணமாயின் அக்கநமம் இன்னதென்று அந்தரங்கமாக அக்கிராசனர் அவர்களுக்குத் தெரிவிக்கவேண்டும். சங்கவேலையினவசியத்துக்கமையவே இந்த லீவும் கொடுக்கப்படும்.

22. உரிய லீவைக்குறித்த கணக்கு.—விசேஷ காரணமில்லாவிட்டால், ஒரு உத்தியோகத்தருக்கு அவர் இந்நாட்டில் நிலையாக இருந்து உத்தியோகம் நடத்திய காலத்தில் ஆறிலொருபங்கு காலத்துக்கு மேற்படாது காலமளவிலேயே அரைச்சம்பளத்தோடுகூடிய லீவுரியது. விசேஷகாரணமிருப்பின் இக்காலத்துக்குமேல் அவ்வித லீவு ஆறு மாசத்துக்குக் கொடுக்கலாம். ஆனால் இவ்வித ஆறுமாச லீவும் முழுச்சம்பளத்தோடுகூடிய மூன்றுமாச லீவாக மாற்றப்படமாட்டாது. [கீழ்க்கண்டவரும் உபவிதியைப் பார்.]

23. அரைச்சம்பள லீவைக்குறித்த மாற்றம்.—அரைச்சம்பளத்தோடுகூடிய லீவு பெறுதம் குரியவராய் ஒரு உத்தியோகத்தரின் கேள்விப்படி, அந்த லீவுகாலம் இத்தீவுக்குப்புறத்தே செலவழிக்கப்படுவதானால், சங்கம் அந்த லீவுகாலம் முழுதையும் அல்லது ஏதேனொருபகுதியை அதின் அரைப்பங்கு னளவினதாகிய காலத்துக்கு முழுச்சம்பளத்தோடுகூடிய லீவாக மாற்றிக்கொடுக்கலாம். ஆனால் இவ்வகையாய் மாற்றியும் மாற்றாதும் கொடுத்த லீவுகாலமும் கொடுக்கப்படக்கூடிய விதேலைய லீவுகாலமும் சேர்த்து ஒரேகாலத்தில் 10 மாசங்களுக்கு மேற்படாதிருந்தல் வேண்டும். இவ்விதமாக லீவை மாற்றிக்கொள்வது தமக்குச் சந்திரமாயுள்ள உரிமையென ஒரு உத்தியோகத்தரு மாளமுடியாது. முழுச்சம்பளத்தோடுகூடிய லீவாக மாற்றத்தலும் மாற்றாது விதேலையும் சங்கத்தின் இஷ்டத்திலேயே முற்றாய்த் தங்கியிருக்கின்றது.

24. உத்தியோகத்தர்கள் இலாபமடைதற்குரியமான தாமாய்ச்செய்யும் ஒழுங்குகளுக்கு இடங்கொடுக்கப்படமாட்டாது.—ஒரு உத்தியோகத்தர் அரைச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவுபெற வேண்டியவராயிருக்கும்போது அவ்வரைச்சம்பளத்தினும்பார்க்கக் கூடப்பெறும் சயலாபம் கருதி அவர் மாறலாக ஒழுங்குகள் செய்ய இடங்கொடுக்கப்படமாட்டாது.

25. விதேலையுமற்ற அரைச்சம்பளமுறையினங்கலந்த லீவு.—(I.) ஒரு உத்தியோகத்தருக்கு விதேலையுமற்ற லீவு கொடுக்கப்பட்டால் அக்காலவெல்லைய முடியுத தொடர்பாக அரைச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவும் கொடுக்கப்படலாம்.

(II.) யாதானுமொரு வருஷத்தி லரைச்சம்பளத்தோடு தொடங்கிய லீவு அடுத்த வருஷத்தின் காலவெல்லையுள்ளும் நீடிக்குமாகில், முழுலீவுகாலமும் ஒரே தொடர்பாயுள்ள அரைச்சம்பள லீவுகாலமாகவே கவனிக்கப்படும். அரைச்சம்பளத்தோடுகூடிய லீவை யடுத்ததுத்தொடர்ந்து விதேலையுமற்ற லீவு முழுச்சம்பளத்தோடுகூடிய லீவு கொடுக்கப்படமாட்டாது. எந்த வருஷத்திலாவது நியாயமான காலம்வரையும் கடமைபார்த்தாலன்றி அந்த வருஷக்கணக்கால் ஒரு உத்தியோகத்தருக்கும் விதேலைய லீவு கொடுபடமாட்டாது. இந்தப் பிரமாணத்துக்கணங்காத ஒழுங்கொன்றும் சங்கத்தாரி னதிகாரமின்றிச் செய்யப்படாது.

(II.) முழுச்சம்பளத்தோடுகூடிய (விதேலைய) லீவுகால அந்தத்தை அரைச்சம்பளத்தோடுகூடிய லீவுகாலம் (முழுச்சம்பளத்தோடுகூடிய லீவாக மாற்றிய காலமும் சேர்த்து) பின் தொடரின் அவ்விதயோகத்தரின் உத்தியோக கடமைகளை நடத்துவதற்கான ஒழுங்குகள் சங்கத்தால் செய்யப்படும். இப்படிக் கொடுக்கப்பட்ட விதேலைய லீவுகாலத்தில் எந்த உத்தியோகத்தரும் தமது நிலையான உத்தியோகத்துக்குச் சமமான அல்லது மேலான உத்தியோகத்தில், தமக்குள்ள சம்பளத்துக்கு மேலாக வேதனம் பெறாமலே, அயித்திங்காக வேலைபார்க்க வேண்டியவராகவும் கடமைப்பட்டவராகவும் இருக்கிறார்.

(IV.) விதேலைய லீவுபெற்ற உத்தியோகத்தர் எவரும், அவர் லீவீம் செல்லும்காலம் முழுதும் அவரது கடமையை நடத்த அயித்திங்காக நியமனம்பெறுபவரிடத்தே, அல்லது உத்தியோகபாரத்தை யெற்றும்படி, அக்கிராசனரிடமிருந்து அதிகாரம்பெற்ற ஒருவரிடத்தே, உத்தியோக பாரத்தை ஒப்படைக்க முன் பிரயாணப்படுதல் கூடாது.

26. உபாத்திமாருக்கு லீவுமுதலியன.—(I.) சங்கத்துப் பள்ளிக்கூட உபாத்திமாருக்கு லீவுகொடுக்கப்படும்போது, பள்ளிக்கூடத்துக்குரிய சாதாரண விதேலையாக மளவுக்கேயன்றி யதற்குமேலதிகமாக லீவு கொடுக்கப்படமாட்டாது.

(II.) அதிவிசேஷ நியாயமிருந்தாலன்றிப் பள்ளிக்கூடம் நடைபெறுங்காலங்களில் உபாத்திமாருக்கு லீவு கொடுக்கப்படமாட்டாது. தமது முறைமையான கருமங்களெல்லாவற்றையுமே இவர்கள் நியமமான விதேலையகாலங்களிலே செய்துமுடிக்க ஒழுங்குசெய்ய வேண்டுமென்பதுதான் கருத்து. இனி லீவு கொடுக்கிலும், தக்கபதிலானிச் சேகரித்துக் கொடுத்தாலன்றி, இவர்களுக்குப் பள்ளிக்கூடம் நடைபெறுங்காலங்களிற் கொடுக்கப்படும் லீவு சம்பளமில்லாமலே கொடுக்கப்படும். பதிலானித் தேடிக்கொடுத்தால், அப்பதிலானுக்கு லீவீம்போகிதவர்த் தமதுத்தியோகத்திலமர்ந்து முதன்முதற் பெற்றசம்பளமே சம்பளமாகக் கொடுபடும். சகவீனம் காரணமாகக் கடமையைவிட்டு நீங்கியிருக்கநேர்ந்தால், பதிலானி ஒருவரைத் தேடிக்கொடுக்க வேண்டுமென்ற கட்டுப்பாட்டில்லாமல் அக்கிராசனர் தமதுஷ்டப்படி, எந்தவருஷத்திலாவது ஏழுநாளைக்கு மேற்படாமல் முழுச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவு கொடுக்கலாம்.

27. அயிட்டிங்காக வேலைபார்ப்பவருக்குக் கொடுக்கும் சம்பளம்.—(I.) மரணத்தினால் புறம்பாக்கப்பட்டதால், அரைச் சம்பளத்தோடு கூடியலீவால் அல்லது முழுச்சம்பளமாக மாற்றிய அரைச்சம்பளலீவால் ஒரு உத்தியோகத்தரின் தானம் ஆளாத விடப்பட்டிருந்தால், அவ்வுத்தியோகத்தரின் கடமைகளைச் செய்தற்பொருட்டு நியமனம்பெறுபவர் தாம் மேலதிகமாகச் செய்யும் வேலை வீதத்துக்குத்தக்கபடி சேடமான அரைச்சம்பளத்தை பெறலாம் அல்லது அந்த அரைச்சம்பளத்துக்கு மேற்படாமல் ஏதும் வேதனம்பெறலாம். மேலதிகமாகச் செய்யப்படும் வேலைக்கு என்னவீதப்படி சேடமான அரைச்சம்பளமும் வேதனமும் கொடுக்கப்படலாமென்பது அக்கிராசனரவர்களால் தீர்மானிக்கப்படும். எந்த உத்தியோக கஸ்தராவது தமது கடமைகளோடு செய்யும்படி கேட்கப்படும் மேலதிகமான வேலைகளுக்கு நித்தத் தமக்குரிய முழுச்சம்பளத்தின் மூன்றிலொரு பங்குக்குமேல் பெறுதல்கூடாது.

(II.) ஒரு உத்தியோகத்தர் தமக்குரிய உத்தியோக வகுப்பினின்று அல்லது படிமுறையினின்று உயர்ந்த உத்தியோக கஸ்தானக் கடமைகளைச் சொற்பகாலத்துக்கு அயிட்டிங்காகப் பார்க்க நியமனம் பெற்றாராயின், அவ்வுத்தியோககஸ்தர் தமக்குரிய சொந்தச்சம்பளத்தில் அரைவாசியோடு, அயிட்டிங்காக வேலைபார்க்கும் இடத்துக்குரிய அரைச்சம்பளத்தையும் பெறலாம்.

(III.) உத்தியோகஸ்தரொருவர் தமது சொந்த உத்தியோககஸ்தானத்துக்கு உரிய தொகையிலும் பார்க்க மேலாக விடப்பட்டு அல்லது மாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ள பிரயாணச்செலவு பெறும் உத்தியோககஸ்தானத்தில் அயிட்டிங்காக வேலை பார்க்கும்பொழுது, பணமிருக்குமாயின் அவ்வுயர் தரத்துக்குரிய பிரயாணச் செலவை பெடுக்கலாம்.

28. வெள்ளி நாணகம் வழக்கும் நாடுகளில் வேதனங்கொடுக்கும் மாற்று வட்டவீதம். இங்கிலாந்திற் கொடுக்க வேண்டிய சம்பள மாற்று வட்ட வீதம்:—

(I.) நகரசங்க உத்தியோககஸ்தர் எவராவது லீவில், ஆசியாவில் (சைப்பிரஸ் நீங்கலாக) ரூபா வழங்கும் நாட்டிலோ அல்லது வெள்ளி நிறை வீதப்படி நாணகம் வழங்கும் எந்த நாட்டிலோ வசித்தால், அவருக்குச் சம்பளம் கொடுப்பதற்கு அரசாங்க மாறலாக முடிக்குரிய முகாமையாளரோடு ஒழுங்குசெய்யப்பட்டால், அவர் நாட்டுக்கும் இங்கிலாந்துக்கு மிடையில் வழங்கும் மாற்று வட்டவீதப்படி, இங்குள்ள நாணயப்படியான தமது சம்பளம் அவருக்குக் கொடுக்கப்படும். அவர் சம்பளம் நகரசங்கத்தாரால் நேரே அனுப்பப்படுமாயின், அவர் நாட்டுக்கும் இலங்கைக்கு மிடையில் வழங்கும் மாற்று வட்ட வீதப்படியே கொடுக்கப்படும்.

(II.) இங்கிலாந்திலே சம்பளம் கொடுக்கும் மாற்று வட்ட வீதம்:—ரூபாவுக்கு ஒரு சிலின் நாணு பென்சு.

29. திரும்பிவந்து முழுச்சம்பளம் பெறும் காலம் லீவால் திரும்பிய உத்தியோகத்தர் தமக்கு நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோககஸ்தானப் பொறுப்பைக் கையேற்ற நான் முதலாக, அல்லது சொற்பகாலத்துக்குக் கடமைசெலுத்தும்படி கட்டளை செய்யப்பட்ட அக்கடமைகளைக் கையேற்றும் காலம் முதலாகவே, முழுச்சம்பளம் பெறுதற்குரியர்.

30. லீவீற் சென்றிருக்கும் உத்தியோகத்தரின் சம்பளம், லீவு பெற்று இங்கிலாந்துக்குச் சென்றிருக்கும் உத்தியோகத்தரின் முழுச்சம்பளம் அரைச்சம்பளங்களை குடியேற்ற நாடுகளின் முடிக்குரிய முகாமையாளர் கொடுக்கும்படி அரசாங்கத்தாரோடு ஒழுங்கு செய்யப்படும்.

31. இவ்வுபவீதிகளிலடங்காதன.—இவ்வுபவீதிகளிலடங்காத விஷய மெல்லாம், அவ்விஷய சம்பந்தமாக அரசாங்கத்தினுள்ள லீவைப்பற்றிய குறிப்புகளைத் துணைகொண்டு, சங்கத்தாரால் ஆலோசித்து முடிவு செய்யப்படும்.

32. நியதமான விதேலைக்குப் பதிலாய்க் கொடுபடும் லீவு.—நத்தார், புது வருஷம் (சிறிதை புது வருஷம்), கிறிஸ்து உயிர்த்தெழுந்த திருநாள், ஆசிய காலங்களில் வரும் நியதமான விதேலை நாட்களிலும் எந்த உத்தியோகத்தராவது கடமை பார்த்தல் அவசியமென்று அக்கிராசனர் கண்டால், அந்த உத்தியோகத்தருக்கு இவ்வகையான நியதமான விதேலை நாட்களுக்குப் பதிலாய் அந்த விதேலை நாட்களின் தொகைக்கு மேற்படாத காலத்துக்கு தமக்கு இஷ்டமானால், அக்கிராசனர் லீவு கொடுக்கலாம்.

அதுபரந்தம்.

A.—மாதிரிப்பத்திரம்.

சுகவீனம் காரணமாக நகரசங்க உத்தியோகத்தர் லீவு கேட்கும்பொழுது அனுப்பவேண்டிய நிதரிசன பத்திரத்தின் மாதிரி.

192—ம் ஆண்டு—மீ—ந் உ.

1. இத்தால் நான் உறுதிசெய்வது நான் இன்று (1) பரிசோதித்தேன்
2. அவர் சொல்லுவது (2) ———.
3. இப்போது அவருக்குப் பின்வரும் குணங்கள் இருக்கின்றன:—(3) ———, அவர் ——— நோயினால் வருந்துவதாகவும் நான் நம்புகிறேன்.
4. இந்த நோய்க்குக் காரணம் அல்லது காரணமாகக்கூடிய ஏது (4) ———, ஆகிய இவைபென்றும் அதனால் அவர் (5) ——— காலத்துக்கு உத்தியோகக் கடமை நடத்த இயலாதவரென்றும் நான் எண்ணுகிறேன்.
5. ஆகையால் (6) ———, நான் சிபாரிசுசெய்கிறேன்.

ஒப்பம் (7) ———.

(1) இங்கே பரிசோதிக்கப்பட்டவருடைய பேர்: உத்தியோகம் அல்லது வரிசைகளையும் நீர் அவரது வழக்கமான வைத்தியரோ என்பதையும் அல்லது இந்த நிதரிசன பத்திரம் பெறுதற்கு மாத்திரம் அவர் உம்மிடம் வந்தவரென்பதையும் குறிப்பிடுக.

(2) நோய் தொடங்கிய காலம் காரணங்களையும் இந்த நிதரிசன பத்திரத்திற் குறிக்கும்படி நோயாளி உமக்குத் தெரிவிக்கும் பிற விசேஷங்களையும் சுருக்கமாக இங்கே சொல்லுக.

(3) நோயாளியின் தற்கால நிலைமை, அவருடைய நோயை யல்லது பழுதையடுத்த குணங்களுக்கே இங்கே சொல்லுக.

(4) நோயாளியின் அன்பத்துக்குரிய காரணத்தை அல்லது காரணமாகக்கூடிய ஏதுவைக் குறித்து கூடுமானவரையில் இங்கே விளக்குக.

(5) நோயாளி எவ்வளவு காலத்துக்குப்பின் வேலைபார்க்கத் திரும்புவார் என்பதை யிங்கே குறிப்பிடுக.

(6) இங்கே நீர் அவசியமென எண்ணும் சிபாரிசுகளைக் குறிப்பிடுக.

(7) இந்த நிதரிசன பத்திரத்துக்குக் கையொப்பமிடும் பதிவுபெற்ற வைத்தியரின் பெரும் அவரின் தந்தைமும்.

B மாதிரிப் பத்திரம்.

இலங்கைத்தீவுக்குட்பட்ட லீவு பெற விண்ணப்பம்.

இலக்கம் —\*.

192 — ம் ஆஸ்திரேலியா — மீ — ந் உ.\*

அனுப்புவது.

கண்டி நகராதிக்கார சங்க அக்கிராசன ரவர்களுக்கு.

விஷயம்: —

ம் இலக்கம் பெற்றதும்

தேதியைக்கொண்டதுமான

நங்கள் கடிதம்.

ஐயா, — கீழே காட்டப்படும் குறிப்புகளுக்கிணங்கக் கேட்கப்படும் லீவைக் கொடுக்கும்படி சிபாரிசுசெய்கிறேன்.

உத்தியோகத்தரின் பேரும் உத்தியோகமும்: —

லீவு கேட்கப்படும் காலம்: —

வைத்தியரின் சிதரிசன பத்திரத்தால் ஆதரவுபெற்றதோ, அப்படியானால் அவ்வைத்தியரின் பேரும் தேதியும்: —

முன் கொடுக்கப்பட்ட லீவு .. { சென்ற வருடம்: —

உரிய லீவு .. { இவ்வருடம்: —

முழுச்சம்பளத்தில்: —

அரைச்சம்பளத்தில்: —

இந்த விண்ணப்பத்திற்கு கேட்கும் லீவுகாலம் தொடங்கும் தேதி: —

இந்த விண்ணப்பத்திற்கு கேட்கும் லீவுகாலம் முடியும் தேதி: —

ஐயா,

தங்கள் தாழ்மையான ஊழியன்.

\* விடை யெழுதும்போது தயவுசெய்து இந்தக் கடிதத்தின் தேதி இலக்கங்களைக் காட்டுக.

C மாதிரிப் பத்திரம்.

இலங்கைக்குப் புறத்தே செலவிடப்படும் லீவைக்குறித்த விண்ணப்பம்.

கேட்கப்படும் லீவுகள் தொடங்க குறைந்த அளவில், பதினான்கு நாட்களுக்கு முன்பாக அக்கிராசனரவர்களின் ஆபீசை லீவைக்குறித்த விண்ணப்பத்தரங்கள் சேரும்படி அனுப்பப்பட வேண்டும்.

அனுப்புவது

அவர்களுக்கு

இலக்கம் —

192 — ம் ஆஸ்திரேலியா — மீ — ந் உ.

ஐயா, லீவுதரும்படி இவ்விண்ணப்பத்தைத் தங்களுக்கு ஒப்புவிக்கிறேன்.

1. லீவுகேட்கும் உத்தியோகத்தரின் நாமம் .. ..
2. உத்தியோகமும் சம்பளமும் .. ..
3. உத்தியோகம்பெற்ற பிரதம காலம் .. ..

விடுதலை லீவு.	இழமைத்தொகை.	நாட்களின் தொகை	இன்னதேதியி லிருந்து.	இன்னதேதி வரைக்கும்.
4. இந்த வருடத்திலும் முன் வருடத்திலும் எடுத்த விடுதலை லீவு நாட்கள் ..				
தொகை ..				
5. இப்போ கேட்கும் விடுதலை லீவுகாலம் ..				

அரைச்சம்பள லீவு.

	வருடம்.	மாசம்.
6. இந்தத்தீவுக்கு வந்து இப்போ கேட்கப்படும் லீவுகள் தொடங்கும்வரையில் உள்ள உத்தியோகக் காலம் ..		
7. இங்குவந்தபின் விடுதலை லீவு பெற்றதைவிட மற்றும்படி உத்தியோகத்தரானதுக்குச் செல்லாதுவிட்ட நாட்களைக்கழிக்க; அரைச்சம்பளத்தொடரியும் அரைச்சம்பளமில்லாதேனும் பெற்றலீவுகளேகருதப்படுவது		
8. சிலையாகவிருந்து உத்தியோகம் நடத்தியகாலம் ..		
9. மேலே சுட்டிய சிலையாகவிருந்து நடத்திய ஊழியத்தின் பேரில் பிரமாணங்களின்படி விடப்பட்டுள்ள லீவு காலம்; அதாவது சிலையாகவிருந்து உத்தியோகம் நடத்திய காலத்தில் ஆறில் ஒரு பங்கும் ஆறுமாசமும்		
10. இதற்குமுன் எடுத்த அரைச்சம்பள லீவுகாலம் ..		
11. இப்போ அரைச்சம்பளத்தொடு கேட்கும் லீவுகாலம் ..		

12. லீவு தொடங்கும் தேதி: 192 — ம் ஆஸ்திரேலியா — மீ — ந் உ.

13. குறிப்பு — இந்த விண்ணப்பம் செய்பவர் லீவிற்கு சென்றிருக்கும் காலத்தில் அவருடைய கடமைகளைச் செய்வதற்குக் குறிக்கப்பட்டுள்ள ஒழுங்குகளும், லீவு சிபாரிசுசெய்யப்பட்டதோ (உத்தியோகப்பகுதித் தலைவரால் இதுவேண்டியதில்லை) என்பதும் இங்கே காட்டப்படல் வேண்டும் சொல்லப்படவேண்டிய குறிப்பு நீண்டதானால் அதைக்கடித ரூபத்தில் எழுதியனுப்ப வேண்டும் .. ..

இத்தீவுக்குப் புறத்தே செல்லும்படி கேட்கப்படும் அரைச்சம்பள லீவைக்குறிக்கும் விண்ணப்பத்திற்கு — அப்படிப்பட்ட கடைசி லீவு முன் எப்போ எடுக்கப்பட்டதென்பதும் விண்ணப்பக்காரன் இத்தீவுக்குத் திரும்பிய தேதியும் குறிக்கப்பட்டிருந்தல் வேண்டும்.

ஐயா,

தங்கள் தாழ்மையான ஊழியன்.

அரசாட்சியாரின் விளம்பரம்.

கொழும்பு நகரசங்கம்.

1919 ம் ஆண்டு 2 ம் இலக்க சட்டத்தினால் மாற்றப்பட்ட 1910 ம் ஆண்டு 6 ம் இலக்க நகரசங்க சட்டத்தின் 185 (1) ம் பிரிவின்படி குளிக்க அல்லது மிருகங்களை அல்லது உடுப்புகளைக் கருவ நியமிக்கப்பட்ட அல்லாத வேறு பிரசித்த இடத்தில் குளிக்க, அல்லது மிருகங்களை அல்லது உடுப்புகளைக் கருவ பிரசித்த விளம்பரத்தால் நகரசங்கத்தலைவர் தடை செய்யலாம்.

இத்தாம் சகலருமிக—கொழும்பு நகரசங்கத்தலைவர், தொமாஸ் மெய்ற்ருகிய நான் கொம்பனித்தெருவைச்சார்ந்த கிளெனித்தெருவில் 19 ம், 20 ம், 21 ம், 22 ம் இலக்க கட்டிடங்களில் பிறக்கத்தில் இருக்கும் குளத்தில் இரு பிரசித்த விளம்பரத்தினால் குளிக்கிறதை அல்லது மிருகங்களை அல்லது உடுப்புகள் கழுவுகிறதைத் தடைபண்ணுகிறேன்.

மேற்சொல்லப்பட்ட தடைக்கு மாறாக குளிக்கிற அல்லது மிருகங்களை அல்லது உடுப்புகளை கழுவுகிற எவரும் குற்றத்துக்குட்பட்டவர்களாய் ஐம்பது ரூபாவுக்குக் கூடாமல் அபராதம் விதிக்கப்படுவார்கள்.

நகரசங்க கத்தோர்,  
கொழும்பு, 1921 ம் ஆண்டு ஜப்பனியம் 19 ன் ௨.

ரி. மெய்ற்,  
கொழும்பு நகரசங்கத்தலைவரும் மேயரும்.

காணி விற்பனவுகள்.

No. 1,540, E. P.—1921 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 15 ன் திகதி, வியாழக்கிழமை காலை 10 மணியளவில் தன் ஆபீசில் கீழ் மாகாணத்து திருக்கோணமலை உதவிக் கவண்ணமேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின்பிரகாரம் ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது தீர்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்கப்படும். 24 காணித்துண்டுகள் கீழ் மாகாணத்து திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக் கட்டுக்குளம் கிழக்குமேற்கு தம்பலகமம் பட்டணப் பகுதிகளிலிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 5,292. குறிச்சி—நிலாவெளி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.		தரிப்பு விலை
காணித் துண்டின் இல.	காணியின் பெயர்.	எ. ரூ. ப. ரூ.
8	உப்பளம் .. வீ. கனகசபையால் கூட்டி உப்பளம் ..	0 2 29 146
8A	ஷெ .. — .. உப்பளம் இப்போ விடப்பட்டிருக்கின்றது	0 3 31 —*

பிளான் இலக்கம் 5,445. குறிச்சி—நிலாவெளி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.		தரிப்பு விலை
இல.	காணியின் பெயர்.	எ. ரூ. ப. ரூ.
4	சின்னப்பொடியன்தரை எம். பி. இபிரகிமினால் கூட்டி நெல்வயல் ..	0 1 36 30††

பிளான் இலக்கம் 5,536. குறிச்சி—நிலாவெளி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.		தரிப்பு விலை
இல.	காணியின் பெயர்.	எ. ரூ. ப. ரூ.
1	சின்னப்பொடியன்தரை அல்லது பள்ளமதவடிகாடு எம். பி. இபிரகிமி .. நெற்செய்கைக்குத்தகுந்த கீள்காடு	1 0 12 25

பிளான் இலக்கம் 5,578. குறிச்சி—கும்பிறபிட்டி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.		தரிப்பு விலை
இல.	காணியின் பெயர்.	எ. ரூ. ப. ரூ.
3	சாம்பல்மோட்டைகாடு.. ஈ. பி. இரட்டினம் .. நெற்செய்கைக்குத்தகுந்த கீள்காடு	4 0 30 18

பிளான் இலக்கம் 5,520. குறிச்சி—திரப்பின. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.		தரிப்பு விலை
இல.	காணியின் பெயர்.	எ. ரூ. ப. ரூ.
1	குடாக்கரை .. பொதுவிற்பனவுக்காக .. நெற்செய்கைக்குத்தகுந்த வெளித்தரை	0 0 29 17

பிளான் இலக்கம் 5,568. குறிச்சி—எத்தபெண்டிவா. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.		தரிப்பு விலை
இல.	காணியின் பெயர்.	எ. ரூ. ப. ரூ.
1	மெக்காவத்தை .. வீ. வண்ணகொருளை .. குடியிருக்கத்தகுந்த வளவும் தோட்டமும்	1 0 0 20
2	கோங்காகவத்தை .. ஏ. புஞ்சுகொருளை .. ஷெ ..	1 0 2 20

பிளான் இலக்கம் 5,624. குறிச்சி—சின்னென்னியா. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.		தரிப்பு விலை
இல.	காணியின் பெயர்.	எ. ரூ. ப. ரூ.
1	கண்டலடி ஊத்துவளவு கே. அபுகாசீமினால் கூட்டி தென்னந்தோட்டம் பிடிக்கப்பட்டது	0 0 16 30§

பிளான் இலக்கம் 5,644. குறிச்சி—குறிஞ்சாகேணி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.		தரிப்பு விலை
இல.	காணியின் பெயர்.	எ. ரூ. ப. ரூ.
1	குறிஞ்சாகேணி தரை .. முத்துவாப்பு ஆலம்சா .. வயல் செய்வதற்கு ஏத்த கீள்காடு	3 2 11 18
2	ஷெ .. — .. வளிக்காக விடப்பட்டது	0 1 6 —*
3	ஷெ .. பொதுவிற்பனவுக்காக .. நெற்செய்கைக்குத்தகுந்த பறட்டை காடு	0 2 11 18
4	தீன்வளவு .. ஏ. தீன் என்பவரால் கூட்டி தோட்டம் ..	0 0 33 18
5	கபறூத்திரை .. — .. சோனகரை அடக்கம் செய்வதற்காக விடப்பட்டது	0 2 7 —*
6	குறிஞ்சாகேணிவயல் .. வீ. சாவு என்பவரால் பிடிக்கப்பட்ட தரை .. நெல்வயல்	0 0 13 18
7	குறிஞ்சாகேணிதரை .. — .. வளிக்காக விடப்பட்டது	0 0 20 —*

காணித் துண்டின்	இல. காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	தரிப்புவிலை வக்கர் ஒன்	
				விசாலம்.	றுக்கு.
8	குறிஞ்சாகேணிதரை ..	பொதுவிற்பனவுக்காக ..	தோட்டச்செய்கைக்குத்தகுந்த வெளி	0 0 25	18
9	குறிஞ்சாகேணிவளவு ..	என். ஜமீனூல் கூட்டி பிடிக்கப்பட்ட தரை	தோட்டம் ..	0 0 30	18
10	குறிஞ்சாகேணிதரை ..	பொதுவிற்பனவுக்காக ..	தோட்டச்செய்கைக்கு தகுந்த வெளி	0 1 34	18
11	குறிஞ்சாகேணிவளவு ..	எ. அனிவாவால் கூட்டி பிடிக்கப்பட்ட தரை	தென்னந்தோட்டம் ..	0 0 35	18
12	குறிஞ்சாகேணியயல் ..	—	நெல்வயல் ..	0 1 8	18

பிளான் இலக்கம் 5,650. குறிச்சி—குறிஞ்சாகேணி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

1	குறிஞ்சாகேணிதரை ..	எம். சம்சதீன் ..	தோட்டத்துக்கு தகுந்த நிலம் ..	1 3 36	25
2	ஷே ..	எம். அனிப்பா ..	ஷே ..	2 0 8	25

பிளான் இலக்கம் 5,474. குறிச்சி—திரிகோணமலை 12 ம் நெம்பர். உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

1	தட்டகைகாடு ..	எஸ். செல்வையாவால் கூட்டி பிடிக்கப்பட்ட தரை	பிண்டிதோட்டம் ..	10 2 24	87 175
---	---------------	--	------------------	---------	--------

\* விற்பனவுக்கல். † காசகட்டாதபடியால் திரும்பி விற்பனவுக்குப் போடப்பட்டது. ‡ தரிப்புவிலையுடன் நடப்பட்ட மரங்களின் விலை கூட்டப்படும். § பெரியகுளத்தால் நீர்ப்பாய்ச்சப்படும். காணி வான்குபவர் வருடமொன்றுக்கு வக்கரொன்றுக்கு கட்டுவேலைக்காக வரி இரண்டு ரூபாய் இருபத்தெட்டுச் சத வீதம் பத்து வருடத்துக்கும் தாபரிப்புக்காக வக்கரொன்றுக்கு வருடமொன்றுக்கு 77 சத வீதமும் வரிகட்ட வேண்டும். இந்த வரியை தேசாதிபதியவர்களால் தகுதியென்று அறிந்து மாற்றப்படும்.

இந்தக் கண்டங்களைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் திரிகோணமலை அரசாட்சி உதவி ஏசன்மரிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி அளவைக் கந்தோர் தலைவரிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளல் வேண்டும்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
கொழும்பு, 1921 ம் ஆண்டு ஜப்பசியன் 17 க் உ.

கிறேயிம் நொம்ஸன்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

No. 1,541, E. P.—1921 ம் ஆண்டு மார்ச்சு மாதம் 5 க் திகதி, திங்கட்கிழமை காலை 10 மணியளவில் குச்சுவெளி வாடிவீட்டில் கீழ்க்காணத்தகுந்த திருகோணமலை உதவி கவற்றைமேந்து ஏசன்மர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணிவிற்பனைப்பற்றிச் செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற்கு விற்ப்பும் அல்லது தீர்த்துவிடப்படும் அல்லது வேறுமாதிரியாக விற்கப்படும். 30 காணித்துண்டுகள், கீழ்க்காணத்து கட்டுக்குளம் கிளக்குப்பகுதியி் விருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 5,583. குறிச்சி—குச்சுவெளி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

காணித் துண்டின்	இல. காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	தரிப்புவிலை வக்கர் ஒன்	
				விசாலம்.	றுக்கு.
1	சின்னவில்லுக்காடு ..	பீ. பீறுமுகம்மது ..	நெல்லுக்குத்தகுந்த காடு ..	1 0 16	20

பிளான் இலக்கம் 5,617. குறிச்சி—குச்சுவெளி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

1	துரும்பன் துறைகாடு ..	பி. முகம்மது சரீப்பு ..	தென்னைக்கும் குடியிருக்கிற தற்குந்தகுந்தது	1 0 0	16
2	ஷே ..	—	வழிக்காக விடப்பட்டது ..	0 0 22	—*
3	துரும்பன் துறைகாடு ..	கே. முகம்மதுதம்பி ..	தென்னைக்குத்தகுந்த கீழ்க்காடு	1 0 3	16
4	துரும்பன் துறைவளவு ..	—	வழிக்காக விடப்பட்டது ..	0 0 19	—*
5	சின்னவில்லுவளவு ..	—	ஷே ..	0 0 25	—*
6	ஷே ..	—	ஷே ..	0 0 7	—*
7	பன்னந்தோட்டம் ..	—	ஷே ..	0 0 4	—*
8	பள்ளவயல்பூமி ..	எஸ். மதார்சாய்பு ..	குடியிலத்துக்குத் தகுந்தது ..	0 3 27	25

பிளான் இலக்கம் 5,618. குறிச்சி—குச்சுவெளி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

1	களுத்துவளவு ..	கே. சின்னக்குட்டியால் கூட்டி யடைக்கப்பட்டது	குடிநிலம் ..	0 0 7	—†
2	சின்னத்தோட்டம் ..	கே. யு. முத்துவேற்பிள்ளையால் கூட்டியடைக்கப்பட்டது	ஷே ..	0 0 10	—†
3	ஷே ..	—	ஷே ..	0 0 2	—†
4	ஷே ..	—	ஷே ..	0 0 2	—†

பிளான் இலக்கம் 4,956. குறிச்சி—புல்மோட்டை. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

1	கல்லமொட்டை ..	எஸ். பக்கீர் ..	நெல்லுக்குத் தகுந்தது ..	3 1 29	20†
2	ஷே ..	பொதுவிற்பனவுக்காக ..	ஷே ..	0 2 10	20†
3	ஷே ..	—	வளிக்காக விடப்பட்டது ..	0 1 1	—*
4	ஷே ..	பொதுவிற்பனவுக்காக ..	நெல்லுக்குத் தகுந்தது ..	0 3 2	20†
5	ஷே ..	—	ஷே ..	1 2 0	20

பிளான் இலக்கம் 5,352. குறிச்சி—புல்மோட்டை. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.

1	நாலக்கேணிபூமி ..	பொதுவிற்பனவுக்காக ..	தென்னந்தோட்டம் ..	1 3 25	2 100
---	------------------	----------------------	-------------------	--------	-------

காணித் துண்டின்	காணியின் பெயர்.	கேள் விக்காரரின் பெயர்.	வீபரம்.	தரிப்புவிலை ஏக்கர் ஒன்	
				வீசாலம்.	துக்கு
இல.	காணியின் பெயர்.	கேள் விக்காரரின் பெயர்.	வீபரம்.	வ. தூ. ப.	ரு.
பிளான் இலக்கம் 5,510. குறிச்சி—புல்மோட்டை. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1	புனியடிமொட்டைவயல்	எஸ். பக்கிரால்	கூட்டி அடைக்கப் பெற்றிருந்தது	1 0 37	35
2	புனியடிகண்டல்	.. ஏ. காதல மீரா	.. ஷே	2 0 27	20
3	சடவக்கன்காடு	.. கே. காசீம்	.. ஷே	6 0 17	20
பிளான் இலக்கம் 5,606. குறிச்சி—புல்மோட்டை. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1	வட்டகபரப்புப்பணியவயல்	—	.. ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது	0 0 19	—*
2	ஷே	.. ஏ. மெய்யதீன் வாவா	.. நெல்வயல்	1 2 39	20
3	ஷே	.. ஏ. மெய்யதீன் வாவாவால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	.. ஷே	0 2 14	25
4	ஷே	..	.. ரோட்டுக்காக விடப்பட்டது	0 0 9	—*
பிளான் இலக்கம் 5,603. குறிச்சி—அமரிவயல். உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1	குடாவயல்	.. கே. சரவணமுத்துவால் கூட்டி அடைக்கப்பட்டது	.. குடிக்கும் நிலம்	0 0 13	20
2	குடாவயல்காடு	.. கே. சரவணமுத்து	.. நெல்லுக்குத் தகுந்தது	0 3 35	16
பிளான் இலக்கம் 5,600. குறிச்சி—தென்னமரவடி. உரித்தாளி—முடிக்குரியது.					
1	கட்டைகாடு	.. கே. முருகப்பன்	.. தென்னைக்குத்தகுந்த காடு	1 3 34	20
2	மணல்கேணிகாடு	.. ஜி. வி. டேவிட் சிங்கோ டி சில்வா	.. ஷே	2 0 0	20

\* விற்கப்படமாட்டாது: † தீர்த்துவிடப்படும். ‡ காச கட்டாதபடியால் திரும்ப விற்பனைக்குப் போடப்பட்டது.

இந்தக் காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் திரிகோணமலை அரசாட்சி உதவி ஏசன் துறையிடத்திலும், படங்கள் நில அளவைக் கந்தோர் தலைவரிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர்,  
1921 ம் ஆண்டு ஜப்பசியம் 17 க உ.

கிறேயிம் தொம்ஸன்,  
கொலோனியல் சக்கிறத்தார்.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

1876 ம் ஆண்டு-ஆ 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் கொழும்பு காலி பெருவளியில் 60 ம் கட்டை சமீபத்தில் வேறொரு வளி போடுகிறதற்காக என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

பிளான் நெம்பர் 11,872. ஊர்—வெரெல்லான. விவரம்—தோட்டம்.

காணித் துண்டு	காணியின் பெயர்.	உரித்தாளிகளின் பெயர்.	வீசாலம்.		
			வ. தூ. ப.	ரு.	
1	கழுகுகேவத்த	.. (1) தேவபொடியப்புவும், (2) சி. ஏ. ஏ. டி. கிரிஸ்தினாகாமி	0 1 22	7	
2	வியனகேவத்த	.. தேவபொடியப்புவும் சிலபேரும்	0 0 2	5	
3	அறம்பவத்த	.. (1) தேவபொடியப்புவும், (2) டி. சி. அள்ளிஸ் அப்பு..	0 0 34	4	
4	ஷே	.. பண்டிதகே வில்லனும் சிலபேரும்	0 0 2	2	
5	தெக்ககவத்த	.. என். டபிளியு. பீ. டி. மென் தியசும், (2) கினிகே அந்தோரிஸ் சில்வா	0 0 26	1	
6	வல்லபொடவத்த அல்லது தும்புகேவத்த	.. (1) என். டபிளியு. பீ. டி. மென்தியஸ், (2) என். பீ. சேம்ஸ், (3) கினிகே அந்தோரிஸ், (4) டபிளியு பீ. டி. சோர்சினு	0 1 4	1	
7	ஹேனகஹவத்த	.. என். டபிளியு. பீ. டி. புரோவிகம் சிலபேரும்	0 0 1	6	
8	இம்புல்கஹவத்த	.. (1) கினிகே அந்தோரிஸ், (2) யு. பீ. ஜேம்ஸ், (3) என். டபிளியு. பீ. டி. சிமன், (4) செம்புக்குட்டிகே சேம்ஸ் அப்பு	0 0 31	4	
9	அம்பலங்கொடகே கணை வத்த	.. (1) அலகியவடு ஓதிரிஸ், (2) யு. பீ. ஜேம்ஸ், (3) கே. பபாஹாமி, (4) என். டபிளியு. பீ. டி. ரோமாஸிசம் சிலபேரும்	0 1 1	5	
10	அப்பிடியவத்த	.. நம்புக்கனகமகே மன்கோகாமி	0 0 38	2	
11	ஷே	.. கினிகே அந்தோரிஸ் தி சில்வா	0 0 12	7	
12	மஹவத்த	.. (1) கலுவாஹந்தி அந்தோரிஸ், (2) ஹெட்டியஹந்தி அபதன், (3) பங்கு வெல்ஹந்தி ஜானிஸ்ஹாமி, (4) அகம்பொடி மண்டிஸ்கிஞ்ரோ	0 1 4	4	
13	அப்பிடியவத்த	.. அகம்பொடி மண்டிஸ்கிஞ்ரோவும் சிலபேரும்	0 0 20	7	
14	ஷே	.. (1) என். எச். பிறம்பி, (2) ஏ. எச். உமாரிஸ், (3) பீ. டி. ஏக்சில்வா	0 0 18	2	
15	வணகுகேவத்த	.. (1) என். எச். செய்னேரிஸ், (2) சது கரோஹாமி, (3) என். ஏச். பிறம்பி, (4) என். டனியல்	0 0 39	3	
ஊர்—தொடகமுல.					
16	விந்தமுள்ளவத்த	.. பீ. டி. ஏக்சில்வாவும் சிலபேரும்	0 0 0	2	
17	அப்பிடியாவத்த	.. என். எச். எரொனோவிகம் சிலபேரும்	0 0 0	6	
18	பளகடியவத்த	.. பீ. டி. ஏக்சில்வாவும் சிலபேரும்	0 0 0	11	
19	புஞ்சிபளகடியவத்த	.. ஷே	0 1 13	1	



காணித் துண்டு நம்பர்.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	விலை.
20	பளகடியவத்த	.. செல்லாஹண்டி காவீசம் சிலபேரும் ..	0 0 36.7
21	முதியன்செகேவத்த	.. மஹ அறம்பகே களுகாமியும் சிலபேரும் ..	0 0 0.2
22	ஹத்தஹவுள்பளகடியவத்த	.. விவரம்—வெண்நிலம். வ. என். ஈ. தி சில்வாவும் சிலபேரும் ..	0 0 0.3
23	பளகடியவத்த	.. விவரம்—தோட்டம். தேவதேகிரிஸ் தி சில்வாவும் சிலபேரும் ..	0 0 14.9
24	ஷை	.. அகம்பொடி ஆதிரிசம் சிலபேரும் ..	0 0 18
25	மஹ அப்பாகேவத்த	.. பீ. ஏச். ஜே. தியசும் சிலபேரும் ..	0 0 1.8
26	பளகடியேவத்த	.. (1) களுவாஹண்டி ஹெத்திரிக, (2) கே. ஏச். பஸ்தியன், (3) எம். உமாரி சும் சிலபேரும் ..	0 0 11
27	ஷை	.. (1) களுவாஹண்டி லொகுகாமி, (2) கே. ஏச். எதோரிஸ் ..	0 0 14.2
28	மஹ அப்பாகேவத்த	.. கே. ஏச். கரோனிசும் சிலபேரும் ..	0 0 11.4
29	பளகடியேவத்த	.. பீ. ஏச். ஜே தியஸ் ..	0 0 5.1
30	வீரஹண்டிமுள்ளவத்த	.. தேவதாவீசும் சிலபேரும் ..	0 0 21.6
31	ஷை	.. ஏ. பீ. அந்தோரிசும் சிலபேரும் ..	0 0 0.9
32	ஷை	.. ஜீ. விவியமும் சிலபேரும் ..	0 0 17.1
33	வீரஹண்டிமுள்ள பளகடியவத்த	.. கே. ஏச். கிரிகோரிசும் சிலபேரும் ..	0 0 18
34	வீரஹண்டிமுள்ள கடவதவத்த	.. உ. ஏச். விக்கிரமசேகரமும் சிலபேரும் ..	0 0 20.2
35	ஷை	.. கே. ஏச். ஹெத்திரிக்கும் சிலபேரும் ..	0 0 15.9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக் கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டியபிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் (நடு) மார்ச்சுமாதம் 9 ந் தேதியிலன்று 2 மணிக்கு இக்கடுவை தானையத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

காலி கச்சேரி,  
1921 ம் (நடு) ஐப்பசிமீ 14 க உ.

எவ். பாட்டுவெற,  
அரசாட்சி ஏசண்டு, தென்மாகாணம்.

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பாணந்துறைப் பட்டணத்தின் தென்பகுதியின் பாவிப்புக்காய் ஓர் இடுகாடு உண்டாக்குவதற்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அல்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 17,653. குறிச்சி—நல்லூருவ. காணியின் பெயர்—கல்வெற்றிமோதரவத்தை.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விலை.
1	தோட்டம் (வெண்தறை)	..	சுவானிஸ் பெரோ ..	0 0 0.5
2	தென்னந்தோட்டம் ..	..	டபிள்யு. எஸ். பெர்ணாத்துவும் மறுபேரும் ..	0 0 9.9
3	ஷை ..	..	பி. சி. ஏச். டயசும் மறுபேரும் ..	0 0 12.3
4	ஷை ..	..	டபிள்யு. எம். பெர்ணாத்துவும் மறுபேரும் ..	0 0 2.6
5	ஷை (தற்சமையம் இடுகாட்டின் பகுதியாகப்பாவிக்கப்படும் நிலம்)	..	ஷை ..	0 1 15.5
6	தென்னந்தோட்டம் ..	..	காலஞ்சென்ற டபிள்யு. பீ. சொயிசாவின் உரித்தாளிகள் ..	0 0 36.7
7	தென்னந்தோட்டமும் ஒரு அடக்கமும் கொண்ட இடுகாடு	..	முடிக்கரிய நிலம் ..	0 3 30
8	4 அடக்கம்கொண்ட ஓர் தென்னந்தோட்டம் (தற்சமையம் இடுகாட்டின் பகுதியாகப்பாவிக்கப்படும் நிலம்)	..	டபிள்யு. எஸ். பெர்ணாத்துவும் மறுபேரும் ..	0 0 33.1
9	தென்னந்தோட்டம் ( ஷை )	..	டபிள்யு. ஜே. சொயிசாவும் மறுபேரும் ..	0 0 13
10	ஷை ( ஷை )	..	டபிள்யு. உ. பெர்ணாத்துவும் மறுபேரும் ..	0 1 21
11	தென்னந்தோட்டம் ..	..	காலஞ்சென்ற டபிள்யு. பீ. சொயிசாவின் உரித்தாளிகள் ..	0 0 13.4
12	ஷை ..	..	எம். ஓ. பெரோ ..	0 0 19.3
13	ஒரு அடக்கம்கொண்ட தென்னந்தோட்டம்	..	எஸ். பீ. பெர்ணாத்து ..	0 0 6.2

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (நடு)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால் அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின் படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசுரித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் (நடு) நவம்பர்மீ 15 ந் தேதியிலன்று காலை 10 மணிக்கு பாணந்துறைத் தானையத்தில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

களுத்துறைக் கச்சேரி,  
1921 ம் (நடு) ஒக்டோபர்மீ 14 க உ.

பீ. ஜி. உ. கிளான்வீல,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

1876 ம் (ஸ்ர)-த்த 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் பாணந்துறை டிஸ்த்ரிக்டில் தெல்துவை என்னுங் கிராமத்தில், ஓர் கல்லுக்குளிகு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணிகளை, அல்தாவது:—

பிரதமபடத்து இல. 17,654. குறிச்சி—தெல்துவை.

துண்டு. காணியினது பெயர்.	விவரம்	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம்.
		ஏ. து. ப.	ஏ. து. ப.
1 கல்பொத்தேவத்தை	.. தென்னந் தோட்டம்	எம். பீ. பொன்சேகாவும் வேறு இருவரும்	0 2 36
2 லத்தேவத்தை	.. தென்னந்தோட்டமும் 1 கூரை வீடும்	எம். ஏமோனோனாவும் இருபேரும்	0 0 32.8
3 கல்பொத்தேவத்தை	.. 3 தென்னமரங்கொண்ட காடு	சி. டி. வீ. கே. பொன்சேகாவும் மறுபேரும்	0 3 37.2
4 ஷே	.. வெண் தறை	.. தோமிஸ் பொன்சேகாவும் மறுபேரும்	0 0 14.7
5 லத்தேவத்தை	.. தென்னந்தோட்டம்	.. வீ. பீ. பொன்சேகாவும் மறுபேரும்	0 1 1.7
6 கல்பொத்தேவத்தை	.. வெண் தறை	.. டி. டி. பி. யு. வீ. ஏ. பொன்சேகா	0 0 11.9

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர)-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1921 ம் (ஸ்ர) நவம்பர்மாசம் 14 ன் திகதியன்று காலை 10 மணிக்கு கருத்துறைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணிகளினுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கருத்துறைக் கச்சேரி,  
1921 ம் ஆண்டு ஒக்டோபர்மீ 11 ன் உ.

பீ. ஜீ. டி. கிளான்வில்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசண்டு.

**உரிமைமேறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.**

[அறிவித்தல் இலக்கம் 7,976, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1921 ம் (ஸ்ர) (அக்ரோபர்) ஐப்பசிமீ 21 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். எம். வெடர்பேன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந் தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவி யாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்கரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். எம். வெடர்பேன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிக் டெனவற்றிலேனும் உள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்த்ரிக்டில் வன்னிகத்தத்து பகலவிசிடெக்கே கோறளை அற்றவருலக் கிராமத்திலிருக்கு மித்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விபரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித்துண்டுகள்:—

இலங்கையளவைப் பிரதமபடம் 1,844.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.
		ஏ. து. ப.			ஏ. து. ப.
1	அற்றவருலவெவ (குளமும் கட்டும்)	.. 33 2 14	20	முனமல்கஸ்பிற்றியேயேன	.. 0 1 23
3	கலயாயேயேன	.. 0 0 28	22	முனமல்கஸ்பிற்றிய	.. 0 0 14
4	கோங்காமுல்லேவெவ (குளமும்கட்டும்)	.. 0 1 18	24	மாமகாமுல்லேயேன்யாய, முனமல்கஸ்பிற்றியேயாய, எலகறக்கால, கலயாய	.. 40 1 6
5	கலயாயேயேன்யாய	.. 12 2 18	45	கொறவ்எல	.. 0 0 38
6	கன்சபாவேரூட்டும் சேமிப்பு	.. 3 2 12	47	வனகாவேவத்த	.. 0 0 37
9	கலயாயேயேன	.. 2 0 32	48	வெவஎகொடயாயேயேன	.. 9 0 4
10	ஷே அல்லது வல்ஸ்யாயேகேன	.. 5 0 18	50	கதுறுகாவத்த	.. 0 1 14
11	வல்ஸ்வெவ (குளமும் கட்டும்)	.. 0 2 39	52	கொறவ்எலச்சேமிப்பு	.. 0 0 6
12	ஷே பாவலயேன (குளக்கட்டுச்சேமிப்பு)	.. 0 0 23	53	கிக்காமுலவத்த	.. 0 0 16
13	எல	.. 0 0 16	57	தங்கஸ்பிற்றியேயாய	.. 5 3 24
14	முனமல்கஸ்பிற்றியேயேன(குளமும்கட்டும்)	1 3 19	58	தங்கஸ்பிற்றிய	.. 0 1 16
15	முனமல்கஸ்பிற்றியேயேன (குளக்கட்டுச்சேமிப்பு)	.. 0 0 32	59	எல	.. 0 0 12
16	எல	.. 0 0 14	60	தங்கஸ்பிற்றியேயேன (குளமும் கட்டும்)	.. 1 1 6
17	முனமல்கஸ்பிற்றியேயேன்யாய	.. 24 2 27	61	தங்கஸ்பிற்றியேயேன (குளக்கட்டுச்சேமிப்பு)	.. 0 0 33
18	முனமல்கஸ்பிற்றியேயேன்யாய (இடுகாடு)	.. 0 1 3	63	ரிக்ககொல்லேவெவ (குளமும் கட்டும்)	.. 5 2 21
19	முனமல்கஸ்பிற்றிய (இடுகாட்டு ரேட்டும் சேமிப்பு)	.. 0 0 37	64	தம்பகாயேன (குளக்கட்டுச்சேமிப்பு)	.. 0 2 5
			66	கொறவ்எல	.. 0 0 7

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1391 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்குக.

ஆண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	ஏ. டூ. ப.	ஆண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	ஏ. டூ. ப.
72	கொழவ்வேள	..	0 2 13	85	தியுள்களவேவ (குளமும் கட்டும்)	..	1 1 32
73	கதுறுகாயாய, தெமட்டலத்தேயாய, கொ	..	57 0 32	86	கோங்காயேன (குளக்கட்டுச்சேயிப்பு)	..	0 0 13
76	கோங்காமுலயேன (குளக்கட்டுச்சேயிப்பு)	..	0 1 9	87	எல	..	0 0 4
77	கோங்காகேன அறுத்த அளவெதும்	..	0 2 31	94	இன்சின்னிகாமுலயேன (குளக்கட்டுச்சே	..	0 0 6
79	கொழவ்வேள	..	0 0 18	96	கொழவ்வேள	..	0 0 28
80	பகலகமாயாய, சுபாயாய, தங்கலபிற்றியே	..	98 0 39	98	கங்கொடவெவ (குளமும் கட்டும்)	..	1 1 15
81	கெலம்பகாயேன(குளக்கட்டுச்சேயிப்பு)..	..	0 0 6	99	வெல்லேயேன (குளக்கட்டுச்சேயிப்பு)	..	0 0 35
82	இகலதியுள்களவேவ அல்லது மறக்காய	..	1 3 16	101	நவகத்தவெவ	..	6 2 11
83	இன்சின்னிகாமுலயேன (குளக்கட்டுச்சே	..	0 0 22				
							319 2 35

எல்லாகளாவன : வடக்கு-உல்லலப்பொல, திக்களே கிராம வெல்லை; கிழக்கு-திக்களே கிராம வெல்லை, கட்டுவன் னக் கோழையி னெல்லை; தெற்கு-கட்டுவன் னக் கோழையி னெல்லை; மேற்கு-கட்டுவன் னக் கோழையி னெல்லை, உல்ல லப்பொலக் கிராம வெல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்குறித்த வெல்லைக்குக் குட்பட்டளவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டிக ளிவ்வறிவித்தலி னின் தும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும் மவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 135 ஏக்கர் 24 பேட்சம் மேற்சொல்லிய 319 ஏக்கர் 2 டூட் 35 பேட்சுக்குள்ளு மடங்கவிலலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது :—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,844.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	ஏ. டூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம்.	ஏ. டூ. ப.
A 7	கலயாயபன்சலவத்த..	..	1 1 7	B 54	கொஸ்காமுலவத்த ..	..	0 0 32
A 8	ஷை (80,175 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி)..	..	0 3 20	B 55	கோங்காமத்த ..	..	0 0 17
B 21	முனமல்களபிற்றியேகும்புற	..	2 0 36	B 56	கம்பி நிகாமுலவத்த ..	..	0 2 36
B 23	கம்பிநிகாமுலவத்த ..	..	0 1 21	B 65	பனுகாமுலகமத்த ..	..	0 0 22
B 25	கிகாமுலவத்த ..	..	0 0 12	B 67	கதுறுகாபில்லேவ ..	..	0 0 27
B 26	அம்பகாமுலவத்த ..	..	0 0 16	B 68	மயிலகாமுலகமத்த ..	..	0 0 20
B 27	கம்பிநிகாமுலவத்த..	..	0 0 14	B 69	கதுறுகாபில்லேவ ..	..	0 0 32
B 28	கொஸ்காமுலவத்தேயேன	..	0 0 6	B 70	ஷை ..	..	0 0 22
B 29	அம்பகாமுலவத்த ..	..	0 0 4	B 71	மயிலகாகும்புற ..	..	0 2 1
B 30	சியம்பலகாமுலவத்த..	..	0 0 15	B 74	கோங்காகும்புறேகமத்த ..	..	0 0 23
B 31	அம்பகாமுலவத்த ..	..	0 0 16	B 75	மீகாகும்புறபில்லேவ..	..	0 0 34
B 32	கம்பிநிகாமுலவத்த ..	..	0 0 16	B 78	மீகாமுலவெலபில்லேவ ..	..	0 0 38
B 33	மீகாமுலவத்த ..	..	0 0 22	B 88	அத்தவருகம்கும்புறயாய ..	..	88 0 7
B 34	கம்பிநிகாமுலவத்த..	..	0 0 19	B 89	கோங்காகும்புறகமத்த ..	..	0 0 17
B 35	மீகாமுலவத்த ..	..	0 0 18	B 90	மீகாமுலகும்புறபில்லேவ, மீகாகும்புற, கதுறுகாகும்புறபில்லேவ	..	2 1 17
B 36	கொகொம்பகாமுலவத்த ..	..	0 0 27	B 91	எல ..	..	0 0 2
B 37	அம்பகாமுலவத்த ..	..	0 0 15	B 92	எல ..	..	0 0 3
B 38	ஷை ..	..	0 0 18	B 93	மீகாகும்புற ..	..	0 1 23
B 39	அற்றவருலகமமெத்த ..	..	8 3 19	B 95	மீகாகேன ..	..	0 0 24
B 40	அற்றவருலகமமெத்த, கோங்காமுல	..	9 1 35	B 97	கும்புக்காகும்புறபில்லேவ ..	..	1 1 30
B 41	கொங்காமுலகும்புறவத்த ..	..	0 1 35	B 100	கோங்காமுலகமத்த ..	..	0 0 4
B 42	கொங்காமுலவத்த ..	..	0 1 39	B 102	வெலபில்லேவ ..	..	2 0 0
B 43	மீகாமுலபில்லேவ ..	..	0 0 29	2	கொங்காவெவகும்புற ..	..	0 2 3
B 44	மீகாமுலவத்த ..	..	0 3 15	62	தங்கலபிற்றியேகும்புற ..	..	2 0 22
B 46	கொழவெலகாவகேனவத்த ..	..	0 0 32	84	கெலம்பகாகும்புற ..	..	2 2 30
B 49	பிரதம ரேட்டும் சேயிப்பு ..	..	5 1 7				
B 51	கதுறுகாவத்த ..	..	0 1 25				135 0 24

[குருநாக்கல் வி. உ. 97—1921.]

[அறிவித்தல் இல. 7,977, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குள்ள டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1921 ம் (ஸ்ரீ) ஜப்பசிமீ 21 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காமர்ன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்துமூலமாய் வெளிப்படுத்தவார என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காமர்ன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கவனிப்பு.—இக்காணிக ளெவற்றிலேனும் உள்ளவழியுரித்தது அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து காள்க.

சுட்டிய காணிகளின் விவரம்.

வடமேன் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக்டு தேவமெதிகாத்தத்தில் கிறத்தலானே கோழையேச்சேர்ந்த கிறத்த லான ஆச்சாரிகம கிராமத்திலிருக்கு மித்தாட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படுங் காணித் துண்டுகள் :—

I.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,717½.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
50B ..	மினிப்பிற்றியகேன ..	1 0 28

\*இங்லீசின் மூன்றாம் பாகம் 1391—1392 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தமிழ்க்காமுலவத்தை (337,795 ம் உ. படத்தில் காணப்படும் காணித் துண்டு); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தமிழ்க்காமுலவத்தை (337,795 ம் உ. படத்தில் காணப்படுங் காணித்துண்டு); கெசுவானே விதானைலாகே விஜேந்திரநாயகே உரித்தாடும் வெற்றியபவலகும்புற; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட வெற்றியேகேனை (338,135 ம் உ. படத்தில் காணப்படும் காணி), முடிக்குரிய இகலவெற்றியேவெவ, முடியால் விற்கப்பட்ட சியம்பலகாமுலவத்தை (339,246 ம் உ. படத்தில் காணப்படும் காணி); மேற்கு-பாதை.

II.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,717½.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
50H ..	பெலிகன்வத்தேகேனை	.. 0 2 15
50I ..	ஷே (காணிக்கடாகப் போகும் ரேட்டு புறநீங்கலாக)	.. 2 3 36
		3 2 11

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய இகலவெற்றியேவெவ, முடியால் விற்கப்பட்ட கல்லில்லகாகொட்டுவ (336,708 ம் உ. படத்தில் காணப்படும் காணி), தெவட்ட பாதை, முடியால் விற்கப்பட்ட கயுகாமுலவத்தை (337,607 ம் உ. படத்தில் காணப்படும் காணி), கெசுவானே விதானைலாகே விஜேந்திரநாதேயும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் சியம்பலகாமுலவத்தை; கிழக்கு-ஓர் கன்சபாவ ரேட்டு, முடியால் விற்கப்பட்ட பெலிகன்வத்தை (337,660 ம் உ. படத்தில் காணப்படும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட பெலிகன்வத்தை (339,565 ம் உ. படத்தில் காணப்படும் காணி); தெற்கு-இகலவெவகேனை கிராம எல்லை; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட காட்டகாமுலவத்தை (343,403 ம் உ. படத்தில் காணப்படும் காணி).

கவனிப்பு.—மேற்குறிக்கப்பட்ட எல்லைகளுக்கீழ்க்குறிக்கப்பட்டவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு இவ்வறிவித்தலினின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கிறதென்பதையும் அதன் விசாலமாகிய 12 பேட்சு மேற்குறிக்கப்பட்ட 3 ஏக்கர் 2 ஞாட்டு 11 பேட்சுக்குள் அடங்கவில்லையென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1717½.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
87 ..	பெலிகன்வத்தை (339,763 ம் உ. படத்தில் காணப்படும் காணி)	.. 0 0 12

[குருநாக்கல் வி. உ. 98—1921.]

[அறிவித்தல் இல. 7,978, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1921 ம் ஆண்டு (ஒக்டோபர்) ஜப்பசிமீ 21 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காம்பர்ன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காம்பர்ன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

வடமேன் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக்டு தேவமெகிகாத்தத்தில் கிறத்தலானே கோறனையைச்சேர்ந்த பகலமடிகேகொட்டம்பேயிற்றிய என்னுங் கிராமத்தினுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித்துண்டுகள்:—

I.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,711.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
18 ..	கொகட்டுகாமுலயேனை	.. 1 1 7

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொட்டம்பேயிற்றியவிலிருந்து போகும் ரேட்டு; கிழக்கு-சிலாவத்திலிருந்து மெதகமவுக்குப் போகும் ரேட்டு; தெற்கு-பத்தலகொடவெவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் கொட்டம்பேயிற்றிய வெவ (குளம்).

II.—இலங்கை அளவைப் பிரதமபடம் 1,711.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
23 ..	கதுறுகாவெலில்லெவ, கினிகல்பிற்றியேயேனை	.. 1 2 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பறகாகொட்டுவே லேகமலாகெதர இஸ்லெமாலெவ்வையும் என்னொருத்தரும் உரித்தாடும் கதுறுகாகும்புற, முடி உரித்தாடும் குறிகொட்டுவேவெற்றிய (தண்ணீர் குளி); கிழக்கு-சிலாவத்திலிருந்து மெதகமவுக்குப் போகும் ரேட்டு; தெற்கு-ஓர் ரேட்டு; மேற்கு-பறகாகொட்டுவே லேகமலாகே இஸ்லெமாலெவ்வையும் என்னொருவரும் உரித்தாடும் வெல்தவல்ல, முடி உரித்தாடும் குறிகொட்டுவேவெவ (குளமும் கட்டும்), மு. இஸ்மேல்லெவ்வையும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் கதுறுகாவெலில்லெவ, பிச்சுசந்தலேகமலாகே அசனுவெவ்வையும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் வெவொடகும்புற.

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1392—1393 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 99—1921.]

[அறிவித்தல் இல. 7,979, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள் 1921 ம் ஆண்டு (ஒக்டோபர்) ஜப்பசிமீ 21 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காம்பர்ன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காம்பர்ன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிகளெவற்றிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தேவமெதிகாத்தபத்துக் கிழத்தலானக் கோறளையில் மெதக்கம் கிராமத் திவிருக்கு மித்தாட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித் துண்டுகள்:—

I.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,694.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஞா. ப.  
 12 .. வெலிக்கும்புறவெலேபில்லேவ .. 0 2 8  
 எல்லைகளாவன: வடக்கு-தென்கொடக்கெதறக் கிராம வெல்லே, முடியால் விற்கப்பட்ட கும்புக்காமத்தேவத்த (341,335 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கும்புக்காமத்தேவத்த (341,335 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), தொறக்கொல்ல நைதேலாகேகெதற பண்டிய நைதே யுருத்தாடும் தெகிக்காகும்புற; தெற்கு-தொறக் கொல்ல நைதேலாகே கெதறபண்டிய நைதே யுருத்தாடும் தெகிக்காகும்புற, காவ்லுவ நைதேலாகே கிரிநைதேயும் மென் னுமொருவரு முருத்தாடும் இகலவெலிக்கும்புற; மேற்கு-கவ்லுவ நைதேலாகே கிரிநைதேயும் மென் னுமொருவரு முருத்தாடும் இகலவெலிக்கும்புற, ஒரு எல, தென்கொடக்கெதறக் கிராம வெல்லே.

II.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,694.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஞா. ப.  
 18c .. காட்டகாமுலயேன .. 1 2 14  
 எல்லைகளாவன: வடக்கு-தென்கொடக்கெதறக் கிராம வெல்லே, முடியால் விற்கப்பட்ட காட்டகாமுலயேன; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட காட்டகாமுலவத்த, முடிக்குரிய காட்டகாமுலவத்த; தெற்கு-முடிக்குரிய காட்டகாமுல வத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட கோங்காமுலயேன (341,962 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கோங்காமுலயேன (341,962 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), தென்கொடக்கெதறக் கிராம வெல்லே.

III.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,694.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஞா. ப.  
 18g .. காட்டகாமுலயேன .. 0 2 4  
 எல்லைகளாவன: வடக்கு-தென்கொடக்கெதறவிருந்து போகும் பாதை, முடியால் விற்கப்பட்ட புலுகாமுல யேன (341,879 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட புலுகாமுலயேனயும் புலுகாவத்தயும் (341,879 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட காட்டகாமுலவத்த (338,955 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட காட்டகாமுலயேன; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட காட்டகாமுலயேன.

IV.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,694.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஞா. ப.  
 18k .. காட்டகாமுலயேன .. 1 1 7  
 எல்லைகளாவன: வடக்கு-தென்கொடக்கெதறவிருந்து போகும் பாதை; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தங்கா முலயேன (345,625 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), முடிக்குரிய கிக்காமுலவத்த; தெற்கு-முடிக்குரிய கிக்காமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட அம்பகாமுலவத்த (339,959 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தங்காமுல வத்த (339,959 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட புலுகாவத்த (341,879 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி).

V.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,694.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஞா. ப.  
 47 .. கியுல்பிறியேன .. 2 2 37  
 எல்லைகளாவன: வடக்கு-பன்னிக்கமக் கிராம வெல்லே; கிழக்கு-கெற்றிப்பொலவிருந்து கேனேகெதறக்குக்குப் போகும் ரேட்டி; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கியுல்பிறியவத்த (343,865 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கியுல்பிறியேன (343,865 ம் உ. ப. ல் காணுங் காணி); மேற்கு-முடி உருத்தாடும் மெதகமவெவ (குளம்).

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1393—1395 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[குருநாக்கல் வி. உ. 100—1921.]

[அறிவித்தல் இல. 7,980, குருநாக்கல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினுந் தங்களுக்குண் டென உரித்துப்போசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1921 ம் (ஸ்ரீ ஜப்பசிம் 21 க் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏபடுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என. ஏ. காமர்ன் தரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்துமூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காமர்ன்,  
 விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

கவனிப்பு.—இக்காணிகளெவறிலேனும்முள்ள வழியுரித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை யறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேன் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் தேவமெதிகாத்தத்தில் கிழத்தலானே கோறளையைச்சேர்ந்த ரெக் கேவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தாட னணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித் துண்டுகள்:—

I.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,683.

காணித் துண்டு. காணியின் பெயர். விசாலம், ஏ. ஞா. ப.  
 25x .. கோங்காமுலயேன .. 3 1 4  
 எல்லைகளாவன: வடக்கு-நவரத்தின முதியான்செலாகே அப்புகாமியும் என்னொருவரும் உரித்தாடும் கோங்கா முலயேன (ரேட்டுக்குப் போக்குவரவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), முடியால் விற்கப்பட்ட வெவஇகலவத்தை (337,487 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட வறலந்தேயேன (345,653 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட வறலந்தேயேன (345,653 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கோங்காமுலயேன (344,616 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கோங்காமுலயேன (344,616 ம் உ. படத்தில் காணுங் காணி), கற்றிகாதேயிலிருந்து போகும் கன்சபாவ ரேட்டு; மேற்கு-கற்றிகாதேயிலிருந்து போகும் ரேட்டு, நவரத்தின முதியான்செலாகே அப்புகாமியும் என்னொருவரும் உரித்தாடும் கோங்காமுலயேன (ரேட்டுக்குப் போக்குவரவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்.)

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1395—1397 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

## II.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,683.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
65M ..	மொறலந்த அல்லது தல்காயேனை	4 3 10

எல்லைகளாவன: வடக்கு-மன்றவலகே தொன் கேபிரியேல் அப்புலும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் மொறலந்தேயேன் யாய (ரேட்டுக்குப் போக்குவரவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), நவரத்தின முதியான்செலாகே மன்மெனிக்கா உரித்தாடும் தல்காயேனை; கிழக்கு-நவரத்தின முதியான்செலாகே மன்மெனிக்கா உரித்தாடும் தல்காயேனை, முடிக்குரிய தல்பில்லெவ; தெற்கு-முடிக்குரிய தல்பில்லெவ, முடியால் விற்கப்பட்ட மொறலந்தேயேன்யாய (343,852 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மொறலந்தேயேன்யாய (343,852 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி).

## III.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,683.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
114½ ..	தங்காயேனை	3 2 27

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தங்காகேனை (342,209 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தங்காகேனை, (342,209 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி) நவரத்தின முதியான்செலாகே கலுகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் தங்காகேன்யாய (ரேட்டுக்குப் போக்குவரவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); தெற்கு-நவரத்தின முதியான்செலாகே கலுகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் தங்காகேன்யாய (ரேட்டுக்குப் போக்குவரவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) முடியால் விற்கப்பட்ட மதங்காமுலகேனை, (339,962 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மதங்காமுலகேனை (339,962 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட மதங்காமுலவத்தை (339,962 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி), நவரத்தின முதியான்செலாகே பண்டாவும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் தல் கஸ்வெற்தியேகும்புற.

## IV.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1 683.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
114½ ..	படலகும்புறேகேனை	6 3 18

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட படலகும்புறேவத்தை (339,587 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட மதங்காமுலகேனை (339,963 உ. படத்தில் காணும் காணி); கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மதங்காமுலகேனை (339,963 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி), நவரத்தினமுதியான்செலாகே கலுகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் படலகும்புறேயேன்யாய (ரேட்டுக்குப் போக்குவரவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்); தெற்கு-நவரத்தின முதியான்செலாகே கலுகாமியும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் படலகும்புறேயேன்யாய (ரேட்டுக்குப் போக்குவரவுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்), ரெக்கேவ கோயில் பராபரிப்புக்காரர் உரித்தாடும் விகாறேயேனை, முடியால் விற்கப்பட்ட படலகும்புறேவத்தை (339,587 ம் உ. படத்தில் காணும் காணி); மேற்கு-ரெக்கேவ கோயில் பராபரிப்புக்காரர் உரித்தாடும் விகாறேகேனை.

## V.—இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,683.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றா. ப.
123 ..	சியம்பலகாயேனை	4 1 39
128 ..	ஹே	4 2 24
128B ..	கதுறுகாகொட்டுவ (காணிக்கூடாகப் போகும் பாதை புறநீங்கலாக)	0 1 23

9 2 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஓர் எல, ரெக்கேவ கோயில் பராபரிப்புக்காரர் உரித்தாடும் கோங்காயேனை; கிழக்கு-ரெக்கேவ கோயில் பராபரிப்புக்காரர் உரித்தாடும் கோங்காயேனை; தெற்கு-கொறகதேனியக் கிராம வெல்லை; மேற்கு-ஜே டீ. செளவிரத்தின நொத்தாரிசவும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் அம்பகாவத்தை, மேற்படியார் உரித்தாடும் பிறறகும்புறேவத்தை, மேற்படியார் உரித்தாடும் பிறறனேகும்புற, ஓர் எல.

கவனிப்பு.—மேற்குறிக்கப்பட்ட எல்லைகளுக்கீழ்ப்பட்டதாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டு ளிவ்வறிவித்தவில்கின்ற நீக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும் அதன் விசாலமாகும் 2 றாட் 38 பேட்சு மேற்குறிக்கப்பட்ட 9 ஏக்கர் 2 றாட் 6 பேட்சுக்குள் அடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

## இலங்கை யளவைப் பிரதமபடம் 1,683.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்	விசாலம், ஏ. றா. ப.
128c ..	கதுறுகாகொட்டுவ	0 2 38

[குறாகல் வி. உ. 101—1921.]

## [அறிவித்தல் இலக்கம் 7,981, குறாகல்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1921 ம் ௨௭ (ஒக்டோபர்) ஜூன் 21 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காமரொன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில் சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணி முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்து கொள்க.

என். ஏ. காமரொன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணியிலுள்ள வழியுரித்து அக்காணிக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்துகொள்க.

சுட்டிய காணியின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குறாகக்கல் டிஸ்திரிக்டு தேவமெதிகத்தத்தில் கிழத்தலாளை கோறையைச்சேர்ந்த இலம திகே கொட்டம்பெயிறிய என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதியில்\* விபரித்தபடியே 1,712 ம்

\*இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1398 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

இலங்கையளவைப் பிரதமபட்டத்தில் 10 ஆங் காணித் துண்டாய்க் காட்டப்பட்டு 4 ஏக்கர் 3 றூட் 16 பேட்ச விசாலமுடைய தும் பொதுவாக கதுகாமுலகேனை என்னும் பெயரினால் அறியப்பட்டு அல்லது அழைக்கப்பட்டு வருவதுமான காணி. இதற் கெல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்றப்பட்ட கோம்பகாமுலவத்தை (341,178 ம் உ. பட்டத்தில் காணும் காணி); கிழக்கு-மீருவேதகுறனகெலகே மாயிமுநாச்சிமேயும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் நிகதவலவெல, லொகுறநயிதலாய் குறு அநாயிதே உரித்தாடும் கோம்பகாமுலகமத்த மீருவேதகுறனகெலகே மாயிமுநாச்சிமேயும் உரித்தாடும் நிகதவலவெல; தெற்கு-மீருவேத குறனகெலகே மாயிமுநாச்சிமேயும் மற்றவர்களும் உரித்தாடும் நிகதவலவெல, பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட கதுகாமுலகேனை, ஓர் குளகட்டு, பாழ்நிலச்சட்டங்களின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட நிகதவலவெல பமுனுமுல்ல கிராமஎல்லை; மேற்கு-பமுனுமுல்ல கிராம எல்லை.

[குருநாக்கல் வி. உ. 102—1921.]

[அறிவித்தல இல. 7,982, அதுராத்புரம்.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால் அவர்கள், 1921 ம் (ஸ்ரீ) ஜப்பசியீ 21 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம்பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். எம். வெடர்பேன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பிலிருக்கும் அவருடைய கந தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குள் டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியா வீடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். எம். வெடர்பேன்,  
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

குறிப்பு.—இக்காணிக ளெவற்றிலேனுமுள்ள வழியறித்து அக்காணிகளுக்குள்ள உரித்தாமென்பதை அறிந்து கொள்க.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம்பலாதத்தை கனத்தக்கோறூர் எலிமெததுலான பாலுவெவக் கிராமத்திலிருக்கு மித் துடனணைக்கப்படும் படப்பிரதிகளில்\* விவரித்தபடியே கீழ்க்குறிக்கப்படும் காணித் துண்டுகள் :—

I.—இலங்கையளவைப் பிரதமபட்டம் 792.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
67 ..	அமுனேவெலேவெடிபிம (பாளடைந்த நெல்லுவயல்)	.. 1 0 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய மெகிச்சேவ்வெவ (குளமும் கட்டும்), முடிக்குரிய கியுல்லேயேன அல்லது கியுல்பிறியேலந்த; கிழக்கு-முடிக்குரிய கியுல்லேயேன அல்லது கியுல்பிறியேலந்த; தெற்கு-மெகிச்சேவ்வ ஓயா, 186,829 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; மேற்கு-186,829 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி.

II.—இலங்கையளவைப் பிரதமபட்டம் 792.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. றூ. ப.
71 ..	அமுனேவெலேவெடிபிம .. .. .	.. 0 0 30

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய மெகிச்சேவ்வெவ (குளமும் கட்டும்) 186,829 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; கிழக்கு-186,829 ம் உ. ப. ல் காணும் காணி; தெற்கு-மெகிச்சேவ்வஓயா, முடிக்குரிய அமுனேவெலேலந்த; மேற்கு-முடிக்குரிய அமுனேவெலேலந்த.

III.—இலங்கையளவைப் பிரதமபட்டம் 792.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ப. ஏ. றூ.
111 ..	கோம்பகஸ்வெற்றியேவெலேவெடிபிம (பாளடைந்த நெல்லுவயல்)	.. 2 1 34

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடிக்குரிய பாலுவெவ, (குளமும் கட்டும்); கிழக்கு-முடிக்குரிய பாலுவெவ (குளமும் கட்டும்), முடிக்குரிய கோம்பகஸ்வெற்றியேலந்த, கொறவ்எல, முடிக்குரிய கோம்பகஸ்வெற்றியேமுகலான; தெற்கு-முடிக்குரிய கோம்பகஸ்வெற்றியேமுகலான, முடிக்குரிய பாலுவெவ (குளமும் கட்டும்); மேற்கு-முடிக்குரிய பாலுவெவ குளமும் கட்டும்).

\* இங்கிலீசின் மூன்றாம் பாகம் 1399 — 1400 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[அதுராத்புரம் வி. உ. 26—1921.]

1912 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்க மதுபானத்தீர்வைச் சட்டத்தின்கீழ் அறிவித்தல.

மாத்தளைக் கள்ளுக்குத்தகை அறிவித்தல் 1921-1922.

இத்தால் அறியத்தருவது என்னவானால்:—இதன்பின்துல் வரும் கள்ளுக்குத்தகையை 1921 ம் ஆண்டு நவம்பர் மாசம் 1 ன் திகதி முதல் 1922 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர் மாசம் 30 ன் தேதி வரையுமாகிய பதினொருமாச காலத்துக்கும் வீலைக்குக் கொள்வனவுபண்ணுவதற்கான நிமித்தமாக மாத்தளைக் கச்சேரியில் ஒக்ரோபர் மாசம் 28 ன் திகதி வெள்ளிக் கிழமையி லன்று பின்னேரம் ஒன்றரை மணிககு உதவி அரசாட்சி ஏசன்ற் அவர்களால் வெந்நீரில் விற்றப்படும்.

மேலதிகம் ஏதும் சங்கதி வேண்டுமானால் அவ்வூர் உதவி அரசாட்சி ஏசன்நிடம் அல்லது அவ்வூர் மட்டேமகாத் மையாவிடம் அறிந்துகொள்ளலாம்.

மாத்தளைக் கச்சேரி,  
1921 ம் (ஸ்ரீ) ஒக்ரோபர் 13 ன் திகதி.

சி. எரிசன் யோன்ஸ்,  
உதவி அரசாட்சி ஏசன்ற்.

அட்டவணை.

இலக்கம்.	பகுதி.	இடம்.
2 ..	மாத்தளை வடக்கு	.. அக்குறம்பொடவசம்

